

7 октября 1980

Центральный Комитет Коммунистической  
партии Литвы

гор. Вильнюс

О представителях литовской  
националистической эмиграции,  
направляющихся в Испанию  
на время проведения  
Мадридской конференции.

В информации "Об акциях литовской националистической эмиграции в связи с Мадридской конференцией" (№ I/464I от 05.09.80г.) мы сообщили, что литовские националистические эмигрантские организации готовятся направить своих представителей в Испанию на время проведения Мадридской конференции.

КГБ Литовской ССР располагает следующими данными на предполагаемых членов "делегации" эмигрантских группировок.

Председатель "Верховного комитета освобождения Литвы" (ВЛИК) Бобялис Казис, Юргиса, 1923 года рождения, уроженец гор. Каунаса, врач-нейрохирург, является сыном полковника литовской буржуазной армии, в начале немецкой оккупации занимавшего пост военного коменданта гор. Каунаса. К.Бобялис в 1944 году вместе с родителями бежал на Запад, где в 1948 году окончил Тюбингенский университет и получил степень доктора медицины; с 1949 года проживает в США. С 1970 по 1978 год руководил "Советом литовцев Америки" (АЛТ), а в 1980 году избран председателем ВЛИКа.

К.Бобялис ярый националист и антикоммунист, противник существующего в Советской Литве общественно-политического строя. В борьбе за руководящие посты в эмигрантских организациях умело использует

противоречия между националистическими группировками и отдельными лицами, стремится к власти и популярности.

Член правления ВЛИКа Юргела Костас Рудаминос, 1904 года рождения, уроженец США, по профессии юрист. Перед первой мировой войной вместе с родителями возвратился в Литву, в 1922-1923 гг. работал в Министерстве иностранных дел. В 1924 году выехал в США, где окончил юридический факультет Бруклинского университета. С 1929 по 1935 год К.Юргела работал секретарём генерального консула буржуазной Литвы в Нью-Йорке, с 1936 по 1951 год имел частную адвокатскую контору. Одновременно с 1944 по 1951 год являлся руководителем информационного центра АЛТА и корреспондентом эмигрантских газет при ООН. С 1951 по 1979 год К.Юргела работал в литовской секции радиостанции "Голос Америки", в последний период занимает пост руководителя секции. Принимает активное участие в деятельности литовской националистической эмиграции, в настоящее время является вице-председателем ВЛИКа, ответственным за идеологическую работу этой организации, участвует в работе "Общего фонда литовцев Америки" (БАЛФ).

К.Юргела противник любых контактов эмиграции с Советской Литвой, придерживается крайне реакционных взглядов; в силу своего опыта пропагандистской работы в "Голосе Америки" пользуется влиянием в правлении ВЛИКа.

Председатель созданной ВЛИКОм т.н. "Литовской комиссии по правам человека" Кривицкас Домас, 1905 года рождения, уроженец гор. Шедувса, в 1929 году окончил Каунасский университет и до 1932 года изучал международное право в Париже, Берлине и Гааге. С 1934 по 1940 год являлся юрисконсультом Министерства иностранных дел буржуазной Литвы, в составе правительственные делегаций участвовал во многих международных переговорах. Одновременно преподавал международное право в Каунасском университете. С 1941 по 1943 год являлся проректором Вильнюсского университета. В 1944 году бежал на Запад, проживал в ФРГ, а с 1950 года - в США. До выхода на пенсию в 1974 году работал в библиотеке конгресса Соединенных Штатов.

В общественно-политической жизни участвует с 1926 года, был активным членом буржуазной крестьянской партии Литвы ("                  "). В правлении ВЛИКа ценится как

- 3 -

специалист по международноправовым вопросам готовит и редактирует основные его документы. Руководимая Д.Кривицкасом комиссия занимается сбором, обработкой и обобщением материалов о "нарушениях прав человека" в Советской Литве.

К социалистическому строю относится крайне враждебно.

Член совета эмигрантской организации "Объединение литовцев США" (АЛБ) Чесонис Римас, 1936 года рождения политолог по образованию, работающий управляющим филиала фирмы "Дженерал электрик", американскими властями включен в состав совещательного аппарата при делегации США на Мадридскую конференцию.

Р.Чесонис - один из активных функционеров АЛБ, участвующий в деятельности этой организации около 20 лет, в течение которых несколько раз избирался в руководящие органы.

АЛБ намерено использовать пребывание Р.Чесониса в Мадриде для передачи американской делегации материалов о якобы имеющих место "нарушениях прав человека и религиозных свобод" в Советской Литве и получения информации о ходе дискуссий на конференции.

Функционерам националистических эмигрантских организаций, направляющимся в Мадрид, вменено в обязанность добиваться встреч с участниками конференции и информировать их о "деле Литвы". В этих целях уже подготовлены соответствующие документы, в т.ч. списки "политических заключенных", привлеченных к ответственности советским судом за враждебную деятельность.

Чтобы обеспечить деятельность "делегации", решено включить в её вспомогательный аппарат лиц, знающих европейские языки. Одновременно проводится активная кампания среди эмигрантской общественности по сбору необходимых денежных средств.

1/5197  
Председатель Комитета

Ю.Петкявичюс

Верло: Ст. оперуполномоченный 1го Отдела КГБ Лит. ССР  
к-к Расим - Грабаускас А.С. 1.1  
17.10.80г.